

AÑO XXI
Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5.
Todos los pagos anticipados.
Número suelto DIEZ céntimos

Martes 21 de Agosto de 1923
(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)
Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruguete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Burgos, 5, y Berruguete, 1 y 3, (Imprenta)
y en la Librería de Don Santiago Rincón
calle Mayor Principal, núm. 48.

Núm 12 099
Apartado núm. 17

INTENSIDAD Y EXTENSIÓN Hay que desechar la preocupación de vivir muchos años

"Río de Janeiro.—Comunican de Belem, capital del Estado de Pará, que en dicha ciudad acaba de fallecer a la edad de ciento ochenta y un años, la señora doña Rita de Conceicao Frara-gao.
Todos los documentos oficiales y una serie de circunstancias de comprobación cierta, atestiguan de una manera indiscutible la edad de dicha señora, cuyo nombre era popular en todo el Estado.
Conservaba al morir todas sus facultades mentales y poseía los sentidos todos.
Los médicos y las gentes estaban absortos ante este extraordinario caso de longevidad.
He aquí un telegrama que ha circulado por el escaparate de los periódicos diarios. Lo hemos recorrido y lo hemos puesto en el atril del trabajo, seguros de que el tema merece unas líneas de comentario.
Como que la mayor preocupación de la Humanidad es lo poco que se vive, esos "cuatro días" que son la disculpa de tantas cosas. Si se pudiera a cada individuo en el caso de decidirse por tres peticiones que le serían concedidas por poder sobre-humano, es indudable que una de esas tres peticiones sería la de vivir muchos años.
La ciencia médica, ¡qué es lo que persigue sino el sostener encendida la llama de la lámpara de la existencia individual el mayor tiempo posible! Pero lo cierto es que hoy el plazo de la vida es más corto que hace tiempo. Las generaciones antiguas eran más pródigas en personas que alcanzaban siglos de existencia repasando las páginas de la Biblia, hallamos longevidades extraordinarias, las cuales no se destacan como casos aislados, lo cual hace suponer que entonces era lo corriente. Nuestro padre Adán vivió 930 años; Eriós, 912; Caín, 910; Noé, 950; Matusalén, 969, etc., etc...
Pero consuélese cuantos sienten envidia por esas descomunales cifras, cuantos apenas han doblado el

cabode los treinta, empiezan a quitarse años. Hoy vivimos más que todos aquellos personajes bíblicos. ¡Si! no lo tomen ustedes a broma, no se crean que es una paradoja...
La vida no es extensión, sino intensidad. No se clasifica una época por la cantidad del tiempo sino por la calidad de sucesos. Como una guerra es más o menos importante no por duración, sino por la cantidad de muertos, por las ciudades arrasadas y por las consecuencias producidas. La verdadera vida no es precisamente un número. La cantidad, variedad y fuerza de los episodios que forman la trama de cada existencia individual, es lo que constituye la vida.
El valor de la vida depende de los hechos, de la intensidad, y por lo tanto arroja en nuestro favor su saldo. Hoy vivimos mucho más de prisa y en velocidad compensamos la reducción de tiempo. En un solo día recorremos la existencia que a nuestros antepasados remotísimos les costaba meses y años. Recordad el tiempo que el pueblo israelita, conducido por Moisés, tardó en ir desde las tierras de Faraón a la tierra prometida.
Los adelantos modernos de mecánica, los medios de locomoción, la reciente multiplicidad de detalles de incidentes de la vida del hombre moderno, ¿no constituyen mil veces una vida más intensa que aquellos cien años dedicados al pastoreo o consumidos tan grismente que apenas darían margen para una bibliografía de dos líneas
¡Bah! No os apureis. Los cincuenta o sesenta años que ahora suelen alcanzarse representan más vida que se los pasó rascando una teja. Lo que hemos de hacer es subdividir nuestra vida de tal modo que consiga una realización de emociones numerosísimas. El hombre del sentido moderno es el que parece un actor cinematográfico. La vertiginosidad es la esencia de ahora... Y para no entretenernos demasiado tiempo, hagopunto final.
José CASTELLON

De todo un poco UNA ANECDOTA DE CAPOUL

Se habló recientemente del famoso tenor Capoul, que, a pesar de sus 89 años, posee aún una voz fresca. Capoul es sin duda el decano de los tenores y cantantes.
Pero el decano de los chantres es M. Boulet, un señor de 87 primaveras que aún hoy continúa prestando sus servicios en la Iglesia del pueblo de Noyal-sur-Villaine, desde la edad de diez años.

Ya que hablamos de Capoul, recordaremos una anécdota que hizo furor hace bastantes años.
El célebre tenor debía cantar Pablo y Virginia, la ópera de Victor Massé; era durante la época más brillante de su carrera y sus triunfos... sobrepasaron la escena.
En efecto. Según se decía, Capoul había logrado tocar el corazón de una jovencita romántica perteneciente a una de las más distinguidas familias de la República.
Se inició el "flirt" y alarmóse la familia de ella; el papá que sentía grandes simpatías por uno de sus sobrinos, no se resignaba a entregar su hija a un artista.
Fue comisionado para que se entrevistase con Capoul, y le hiciese ver la imposibilidad de los amores, un general, miembro de la familia de la novia.
El militar encontró al artista a la entrada del teatro, la tarde del es-

treno de "Pablo y Virginia". La entrevista no fué muy cordial y aquella noche hubo de suspenderse el estreno, para el que existía gran expectación.
Por esta causa hubo casi una alteración de orden público, y excusamos decir que tanto Pablo-Capoul como su Virginia no pasaron muy buena noche.
TROTSKY, ESCRITOR

En Moscú se ha puesto a la venta una nueva obra de Trotsky. Se titula "Las perspectivas y trabajos de la reconstrucción militar."
El "leader" rojo trata en su libro de los grandes problemas que se imponen para la reorganización del Ejército soviético.
Uno de los capítulos más importantes está consagrado a la aviación.
Fulano de TAL.

SUCESOS DE
Ibáñez
DETISTA
Mayor Pta., 55. Teléfono 112

LA FOJERANA
MAYOR PTA. 55
PALENCIA

Informaciones generales De la provincia

Barruelo
Alcantarillado.—Deficiente en extensión y condiciones materiales y desagües, excepto en las calles Real, Las Heras, Libertad, San Venancio, San Luis, Santo Tomás y Santa Bárbara y plazas de Las Heras y Constitución, que es de piedra y rectangular. Todas afluyen a la general de la calle Real y desagüe directo en el río Rubagón. Los cuarteles modernos de la Sociedad, Minas de Barruelo, así como los grupos escolares y oficinas de la Sociedad también tienen desagües en la forma indicada.
Muladarías.—Existen algunos en la población en malas condiciones que deben ser sustituidos por uno o dos carros de policía en los que los vecinos depositan diariamente las basuras domésticas. (Esta reforma se ha llevado a cabo recientemente por nuestro Municipio, funcionando actualmente un carro encargado de la limpieza.
Cementerio.—Es municipal; emplazado en sitio elevado a más de un kilómetro de la villa. Capacidad para 1.252 fosas (suficiente por ahora). Su estado de conservación bueno. El depósito de cadáveres fuera del cementerio muy bien instalado. (Actualmente se está procediendo a la ampliación del cementerio.)
Mataderos.—Si bien no reúne las condiciones que determinan los números VIII, IX y X del Reglamento general de mataderos tiene bastante buenas condiciones de situación, ventilación, iluminación, pavimento y paredes impermeables, así como capacidad proporcional a las necesidades de la villa.
Despachos de carnes.—Existen tres con las calificaciones de bueno, regular y malo.
Panaderías.—La de la Cooperativa de ferroviarios del Norte, muy bien instalada, dotada de dos hornos mecánicos de placa giratoria, que se calienta con carbón mineral; una amasadora mecánica y una galloflera. El almacén de harinas reúne buenas condiciones.
Otra panadería de un particular regular.
Vías públicas.—La limpieza muy deficiente. (También fué denunciado por nosotros en EL DIARIO PALENTINO este punto sin que al pa-recer se nos hiciera caso alguno, según la opinión autorizada del señor Inspector Provincial de Sanidad.
Escuelas Nacionales de 1.ª enseñanza.—(Ambos sexos). Malas por todos conceptos.
Escuela particular 1.ª enseñanza.—La misma calificación.
Escuela de niñas y niños, a cargo de Hijas de la Caridad y de Hermanos Maristas, de la Sociedad Minas. Reunen muy buenas condiciones a excepción de medios de ventilación natural constante las salas de clase.
Viviendas particulares.—Buenas en escaso número, medianas bastantes y malas muchas, especialmente las llamadas cuarteles ocupadas por personal de minas.—En 31 de diciembre de 1920, existían en Barruelo, 333 edificios de un piso, 373 de dos y 42 de tres o más. Actualmente se calcula habrá 60 edificios más de dos pisos.
En el siguiente número nos ocuparemos de las Fondas, Lavadero de ropa, Cuartel de la guardia civil, cafés, Salón teatro y Junta de Sanidad.
(Continuará)

Alumbrado público
Encuéntrense muy adelantados los trabajos de instalación del nuevo alumbrado público, esperándose que esta noche podrá lucir en la calle Real y Plaza de la Constitución.

De provincias BURGOS

Un incendio
El sábado poco después de las diez de la noche, se declaró un incendio en la casa número 20 de la Plaza Mayor, en cuya planta baja tiene establecido su comercio de tejidos la señora viuda de don Francisco Urrea.
Comenzó el fuego en la rotonda del comercio y parece que fué debido a un cortocircuito.
Bien pronto tomó aquel gran incremento, debido a que había colgados en el lugar donde debió iniciarse artículos fácilmente inflamables, como impermeables y gabardinas, por las sustancias químicas que entran en su perfección.
Todos bomberos, público y autoridades, trabajaron para atajar el voraz elemento y los géneros fueron llevados al comercio de "El Paraíso" donde quedaron depositados.
Cuando llegó el agua, y la mangua pudo funcionar, se consiguió en pocos momentos acabar con las llamas, que, como antes decimos, causaron daños en la rotonda, pero no en la sala principal, cuyas estanterías y mostradores han quedado intactos.
La casa estaba asegurada, pero no el comercio.
No se pueden, de momento, calcularse las pérdidas pero se cree que no bajarán de 25.000 pesetas.
LERIDA

Un mujer y un niño se arrojan por un balcón

Comunican de Lérida que esta mañana se ha declarado un incendio en el garage de los autos que hacen el servicio a la barriada de la Bordeta, habiéndose producido por la explosión de un bidón de gasolina.
El edificio fué pasto de las llamas, sorprendiendo a la dueña de la casa, que se encontraba en el último piso con un hijo de quince meses.
Ante la imposibilidad de descender, por haberse incendiado la escalera, arrojó a la criaturita por el balcón y se tiró después ella, siendo recogidos por varios vecinos.
El niño se causó lesiones en la cabeza y en gran parte del cuerpo.
En los trabajos de extinción resultó herido el bombero José Carlos.

Descubrimiento de un perro

Dicen de Huescar, que en un lugar próximo al cortijo de Las Cruces ha aparecido el cadáver de la criada del cortijo, atada al tronco de una encina con unas sogas.
El cuerpo descansaba en el suelo. Le faltaban los brazos, seccionados a la altura de los hombros, y la pierna derecha.
Como se recordará, el hecho de haber ido al cortijo un perro con una mano de persona en la boca es lo que dio origen a las pesquisas.
La cabeza y el rostro estaban totalmente descarnados.
El descuartizamiento se hizo en parte para evitar la identificación, y en parte es debido a las ayes de rapaña.
El hallazgo lo ha realizado el cabo de la guardia civil de Almáciles, Manuel Villegas, valiéndose de la perra de caza que llevó una mano al cortijo Los Cuartos Nuevos.
El cadáver ha sido identificado por el ama y la madre de la muchacha.
Como presuntos autores, cómplices y encubridores han sido detenidos los propietarios del Cortijo Las Cruces, Luis Romero Giménez, y su esposa, Juana Romero; sus hijos solteros Antonio y Esteban y los cuatro criados de la casa.
El juez acompañado por el secretario y el teniente de la guardia civil, estuvo practicando diligencias desde la madrugada hasta las once de la noche. No lograron que los detenidos confesaran su participación en el suceso; pero pudieron reconstruir los hechos en parte.
Comprobaron que en la tarde del día 9 del actual rieron por cuestiones de celos ama y criada.
Esta huyó del cortijo y detenida por los criados regresó y se encerró en su alcoba.

A los pocos momentos entró el propietario, Luis Romero, y continuó la riña.

Por la noche, al volver los criados los amos dijeron que la muchacha se había marchado.
Al otro día, la madre de la víctima preguntó y le dijeron que su hija se había fugado.
Se cree que durante la riña el ama daría algún golpe a la muchacha que le produjo la muerte, y encerró el cadáver en la alcoba hasta la noche, en que lo trasladaron al lugar en donde ha sido descubierto.
Llevado el cadáver al Depósito judicial, se le hizo la autopsia.
No se ha encontrado en el cadáver golpe, lesión o herida, aparte de la amputación de los miembros, que parece se atribuye ahora, no a descuartizamiento, sino a arrancamiento por animales.
La descomposición del cadáver ha impedido que el dictamen sea claro.
Esto, unido a la existencia de la sogas de esparto que pendía de la encina, y que parece hecha en el lugar del hallazgo, ha dado origen a bastante gente a creer en el suicidio; pero parece imposible dictaminar sobre la causa de la muerte por el estado del cadáver, que de hombros para arriba no conserva partes blandas, por el ataque de los animales y el tiempo transcurrido desde la muerte.
Sin embargo, lo más verosímil hasta el momento es que se trata de un crimen.

CLÍNICA DENTAL
DR.
D. E. Moranchel
Espolón, 2 y 4.—BURGOS
REGENTE: D. GABRIEL SALA
DENTISTA

Especialidad en las enfermedades de la boca.—Construcción de toda clase de dentaduras.—Dientes y muelas de oro desde pesetas 75.
Dentaduras completas desde pesetas 500 a 1.500.
Estas GARANTIZADAS por tres años 17%.

Balneario de Salinas
Neurastenia, estómago e intestinos. Gran Hotel, confort, Restaurant de primer orden.

El señor
D. Faustino Argüeso Gómez
falleció el día 16 de Agosto de 1923
a las dos de la madrugada
después de recibir los Santos Sacramentos
D. E. P.

Su desconsolada esposa doña María Ruiz y Rey; sus hijos María, Francisco y Petra y demás familia,
Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan mañana 22 a las misas que se celebrarán en Salinas de Pisurga por el eterno descanso del alma del finado.

DECLARACIONES DEL GENERAL WEYLER

En Málaga, un redactor de un periódico madrileño, logró entrevistarse con el general Weyler, y de la conversación que sostuvieron tomamos los siguientes párrafos:

—Cuando nos bajamos del tren que nos ha traído de Madrid, un amigo que ha acudido a la estación a esperarme me dice:

—El general Weyler está en Málaga. Ha llegado esta mañana de Melilla.

El duque de Rubí, jefe del Estado Mayor Central, se hospeda en el Hotel Regina, donde acudimos a saludarlo...

El capitán general me dice: —Usted sabe que yo no era jefe del Estado Mayor Central hasta días antes de que el Gobierno me ordenara ponerme al frente de la Comisión encargada de determinar una línea eficaz para nuestras tropas en la zona de Melilla; esto es: que mi nombramiento y el acuerdo de que fuera a Melilla fueron casi simultáneos.

Yo tenía dispuesto un viaje a Palma de Mallorca, y ante el requerimiento del Gobierno desistí de realizarlo; mejor dicho, lo aplacé, y con la Comisión fui a Melilla y ahora regreso a Madrid.

—¿Ultimada ya su misión?

—En principio, sí. Yo he dejado unas instrucciones y allí han quedado dos tenientes coroneles, que tomarán los últimos datos, y daré informe al Gobierno. No debe extrañar a nadie mi regreso, porque hemos trabajado más de ocho horas diarias, y en este tiempo hemos podido adelantar mucho nuestra labor.

—Pues, así y todo, su rápido regreso será muy comentado, mi general.

—Pues no hay motivo. Lo que ocurre es que el plazo de veinte días que me dió el Gobierno para evacuar mi cometido lo han tomado como plazo de mi permanencia en Melilla, y no es esto. Yo ahora informaré al Gobierno, y a últimos de septiembre, si el Gobierno me hace caso, volveré otra vez. Si no, aquí terminó mi actuación.

—¿Cuál es su impresión, mi general?

—Comprenderá que antes debo dársela al Gobierno.

Callamos, un poco contenidos por la contestación del capitán general, y durante la pausa admiramos el milagro que supone la rapidez y seguridad con que se expresa este hombre de ochenta años, de cabellos grises, de mirada penetrante, de ademanes enérgicos.

—Mi general...—aventuramos tímidamente.

Y como si el ilustre caudillo siguiera en voz alta sus reflexiones, iniciadas mentalmente durante la pausa, dice:

—Es preciso ir a Alhucemas. Comprenderá usted que yo soy soldado, y soldado guerrero. Ahora que también soy hombre político. Mire usted... Yo fui capitán general de Cataluña en circunstancias muy graves, y durante cinco años que estuve allí no hubo que declarar el estado de guerra, lo cual indica que también sé gobernar políticamente. Lo que ocurre es que hay que darse cuenta de las circunstancias para proceder según requiera la situación...

Yo estuve en Cuba y creo que tuve suerte durante mi actuación, Moret, en su discurso de Zaragoza, lo gró que yo saliera de allí, y el resultado fué que se perdió Cuba. Claro está que yo me doy cuenta de todo, y aplaudo la conducta de mi amigo el señor Villanueva. La nación no puede más. De aquí la situación en que se encuentra el Gobierno; pero creo que es preciso ir a Alhucemas, ahora o dentro de unos meses; pero hay que ir, y cuando esto llegue, al general a quien se le dé el encargo no se le debe de dar más que el orden y dejarle la iniciativa. Cuando yo fui a Cuba, Cánovas del Castillo no me pidió más que dos cosas: que le indicara la fecha en que podrían celebrarse unas elecciones generales y si podría lanzarse un empréstito.

Yo repito que soy un soldado, pero también soy político. Y políticamente no me fiaré nunca de la lealtad de los moros. Nuestra actuación en África empezó políticamente. Así, pactamos cuando la dominación del Roghi en el Rif la explotación de las minas de Benibú-Ifrur. La deslealtad de los rifeños que agredieron a los obreros dió lugar a que surgiera la guerra...

Llegan otras personas a saludar al duque de Rubí. Fomulamos la última pregunta:

—Mi general... ¿qué impresión trae usted de Melilla?

—Me la reservo. Tenga usted en cuenta que yo dimití el cargo de jefe del Estado Mayor Central porque a raíz del desastre y después no se me consultó nada de cuanto se hizo... Y así ha resultado ello. Por lo tanto, yo, de Melilla no sé nada más que lo que he visto en los periódicos.

—Sí. Pero ahora ha visto usted por sus ojos...

—Sí, he visto. Ya lo creo que he visto...

Y suspira.

No podemos reanudar la conversación con el general. Nos despedimos.

Estas son las fieles impresiones que del viaje de Weyler a Marruecos publica hoy el aludido periódico madrileño y la mayoría de la prensa.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Capital: 50 millones de pesetas

Palencia

Abonamos el mayor tipo de interés autorizado por el Consejo Superior Bancario en:

Cuentas corrientes, Caja de Ahorros e Imposiciones a plazo fijo.

Compra-venta de Valores del Estado, Préstamos, Descuentos, Negociaciones, Giros, etc.

PROXIMAMENTE inauguración de las nuevas Oficinas en el edificio de nuestra propiedad, D. Sancho, 10, PALACIO DE TORDESILLAS, PALENCIA

No hay traje viejo

Lavándolo con el preparado KO PHELINA porque lo deja como nuevo. Si tiene BRILLO debido al uso, la Kophelina lo quita radicalmente. Si ha de teñirlo, antes lávalo con Kophel ra, de lo contrario le saldrán de nuevo las manchas. Paquete grande para lavar un traje 1,50; pequeño 0,80. Venta Droguerías.

Ayuntamiento

Alcalde accidental. Hoy se ha encargado de la Alcaldía, el tercer teniente, nuestro querido amigo don Nicomedes Rodríguez, cesando en dicho cargo don Pablo Valcarcel, que realizó una satisfactoria labor para los intereses municipales durante los días de su actuación.

La sesión semanal.

Si mañana se reúne suficiente número de señores concejales se celebrará sesión para tratar de los asuntos siguientes:

1. Acta anterior.
2. Oficio del Arquitecto Municipal remitiendo liquidación de las obras de alcantarillado de la Plazuela de Paredes.
3. Idem del mismo facultativo, presentando a la aprobación del Ayuntamiento, proyecto de construcción de una marquesina en la Plaza de Abastos.
4. Obras particulares.
5. Concesión de asistencia médica farmacéutica gratuita.
6. Otros asuntos.
7. Disposiciones.

Un ruego.

El Alcalde accidental don Nicomedes Rodríguez, interesa de los propietarios de casas enclavadas en los números pares de la calle Mayor Principal, que ya no lo hubieran hecho, procedan sin demora a la limpieza y pintura de los postes o columnas de piedra que sostienen los soportales, y se promete de aquellos señores, que en beneficio del ornato y buen aspecto de nuestra principal calle, atenderán esta indicación sin necesidad de nuevos recuerdos.

Cinco obreros quedan sepultados

LÉRIDA

En un sitio denominado Las Ramblas, distante 15 kilómetros del término de Vélez Rubio, ha ocurrido un desprendimiento de tierras en unas excavaciones que se practican para abrir un pozo.

Cinco obreros que se hallaban dentro de la mina, llamados Pedro Teruel, Antonio Fernández Molina, Andrés Castellón Praira, Juan Bautista Navarro y Ramón Teruel Avila, quedaron sepultados.

Un guardamonte que se encontraba próximo al lugar de la desgracia, requirió el auxilio de varios vecinos habitantes en el caserío de aquellos conchornos, y entre todos practicaron los trabajos necesarios a fin de salvar a los obreros sepultados.

Tras de grandes esfuerzos lograron extraer de entre los escombros, con heridas de mayor o menor consideración, a las cuatro primeras personas de las citadas, y muerto a Ramón Teruel, muchacho de catorce años.

Este sólo había bajado a la mina por la curiosidad de ver cómo marchaban las obras que se hacían.

“LA HIGIÉNICA,”

Gran Peluquería

Mayor 107 Teléfono 163

Lavabos y duchas de agua corriente. Estufa de desinfección. Masajes americanos. Masaje eléctrico americano. «Rayos Violeta» Calefacción a vapor.

Circo Palisse

Con dos llenos en las funciones de tarde y noche, y con mucha gente que no pudo entrar, por no haber localidades, se despidió ayer de nuestro público, el Circo Palisse.

Los éxitos los debió en parte al espectáculo y en parte a la propaganda intensa que hizo, pues el personal afecto al Circo, y encargado de esta misión, repartió por la provincia millares de prospectos y programas.

Como extranjeros que conocen la eficacia del anuncio y saben concederle su valor, cuidando que la publicidad pague siempre por exceso, pues no escatiman ni procedimientos ni medios.

Fué un éxito de propaganda que hizo la Prensa, pues gracias a sus anuncios y reclamos, los que no conocían la clase de espectáculo que era, salieron de sus pueblos para presenciarlo. La Prensa les dijo que era bueno e interesante, y a la Prensa atendieron, confiados en lo que ella les decía.

El Circo Palisse es extranjero, y como extranjero enfoca bien los negocios: gasta en anuncios, siembra en buen terreno, seguro de que recogerá una espléndida cosecha.

SUCESOS

Sala de Socorro.

En este centro benéfico se ha prestado asistencia facultativa a Tomás Serrano, de 22 años, que en riña se produjo una herida contusa en la región frontal.

También han sido curados por el personal de guardia, Enrique Rodríguez, de 32 años, ferroviario, que presentaba la fractura con minuta de la falange del dedo medio y Faustino Pisano, de 36, de una herida cortante en el dorso de la mano derecha.

Una Asamblea en Valladolid

En el Palacio del Ayuntamiento de Valladolid se inauguró ayer la asamblea regional de Previsión organizada para obtener en Valladolid, Palencia y Segovia la implantación eficaz del retiro obrero obligatorio.

En esta asamblea quedará definitivamente constituido el Patronato de la Previsión social que comprenden las referidas provincias y se discutirán los estatutos de la Caja regional, colaboradora del Instituto Nacional de Previsión.

En representación del Ayuntamiento de Palencia asistió a las sesiones de ayer don Ramiro Alvarez y a las demás reuniones acude el segundo teniente de Alcalde don Pablo Valcarcel, por cuyo motivo ha cesado en el desempeño interino de la Alcaldía de esta población.

DOCTORES

Alvarado y Adolfo Alvarez

OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a 1

Mayor pral, núm. 101

Almueda

Piano, sala, gabinete, comedor. Horas de 4 a 7. Plaza de la Catedral 11, pral.

Movimiento de tropas

Ayer tarde, en el mixto de Santander, pasaron por esta estación procedentes de Santander, 253 soldados del regimiento de Valencia, al mando de un alférez.

También pasaron por Venta de Baños en el mixto número 84, cuarenta y tres artilleros del tercero de montaña y 257 soldados del regimiento de Isabel la Católica, número 54.

De Valladolid nos comunican que anoche salieron para Marruecos, elementos del 14 regimiento de Artillería.

Iban en esta expedición nueve soldados, seis cabos y un sargento al mando del teniente don Ricardo Parallé.

Los seis cabos son de cuota y de los soldados cinco son de complemento y cuatro de haber.

De Isabel II marcharon el domingo 114 soldados.

El regimiento de Talavera

Los rumores que circularon en las últimas veinticuatro horas por esta población asegurando que el regimiento de Talavera marcharía nuevamente a la zona de Larache, no han tenido hasta ahora confirmación.

Y según las impresiones del Gobierno, parece que sólo acudirán a África las fuerzas precisas para cubrir bajas que se produzcan en los regimientos expedicionarios.

NOTICIAS

Necrológicas

En Salinas de Pisuegra ha fallecido el señor don Fausto Argüeso Gómez, persona que por sus simpatías y laboriosidad, se había captado el cariño de sus convecinos.

A su atribulada esposa doña María Ruiz y Rey, hijos y demás respetable familia hacemos presente el sentimiento que nos ha producido tan sensible desgracia y elevamos una oración por el eterno descanso de su alma.

En Villarramiel subió al cielo a los diez meses de edad el angelical niño Julián Francisco Ibáñez López, de jando en el mayor de los desconuelos a sus padres.

A toda su familia la acompañamos en el justo dolor que les allige, en particular a su padre nuestro querido amigo don Julio.

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la esposa de nuestro particular amigo don Agapito González.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

EL GAITERO

Es la sidra-champagne que toma toda persona de buen gusto.

En a Fábrica de yeso “LA PALENTINA” de JOSE PEDROSA GARCIA

se vende el

Cemento “CANGREJO”

a precios limitadísimos, según cantidades.

Teléfono 128.

Rápido suministro a las obras.

Venta de carbones al por mayor

INFORMACION AGRICOLA Y MERCANTIL

Situación general

El tiempo caluroso que disfrutamos no puede ser mejor para la trilla, pero la poca fruta que se salvó de las últimas heladas y pedriscos perece por falta de agua.

Los trigos de esta cosecha no son tan buenos como los de la anterior; resultan muy desiguales en granazón y desarrollo, lo que es debido a las normalidades meteorológicas del año, pero como se criaron casi sin agua, al secar no han mermado y pesan más de lo que a primera vista pudiera creerse.

Las operaciones de trilla dan lugar a grandes desencantos. Este año todas las trilladoras dan poco rendimiento, por causa de las máquinas. No, por causa de que la mies tiene mucha paja y poco grano.

La cosecha, como ya dijimos, no pasa de mediana.

Los precios—como es lógico ante esta cosecha—están firmes y la oferta es muy corta, pues los trigos viejos que han llegado hasta aquí, no hay prisa de venderlos, y para los nuevos es pronto para que haya mucha oferta.

Cebadas y centenos, firmes también.

Ante las disponibilidades de la pasada cosecha de vino que llenan las bodegas y los almacenes del comerciante, ¿qué haremos de la nueva cosecha? Est pregunta se hacen los cosecheros y los comerciantes.

En efecto, es cosa que ha de preocupar a unos y a otros. Queda un stock almacenado que variadas circunstancias hacen muy considerable, en atención a que apenas se ha podido exportar ni a los países que son nuestros habituales clientes, ni, por lo tanto, a los que burla burlando van implantando el abstencionismo del

vino, es, a saber, el Norte América y algunos escandinavos.

Pero naturalmente que la depreciación de la moneda francesa ha sido un factor que nos ha impedido exportar a Francia buena parte de la cosecha almacenada.

El estado de los viñedos y la relativa bonanza de que hemos disfrutado son prometedores de una abundante cosecha de vino, pero los agricultores están aterrados ante la perspectiva de la falta de envases que se va a dejar sentir, no ya sólo en las bodegas de particulares, sino, y allí van a ser mayores las angustias, en aquellos pueblos que para reunir los frutos y vinificar en común se construyeron sendas bodegas cooperativas para guardar la cosecha de todo un pueblo, pero durante un año, mas no para más de un año.

Sin embargo, han vendido todas, absolutamente todas sus existencias,

algunos Sindicatos que cuidaron con esmero la elaboración de sus vinos, y la confiaron a un técnico como garantía plena.

Recojamos aquí la manifestación pujante de los pueblos del Priorato que, de común acuerdo con la Confederación Agrícola, Unión de Viticultores de Cataluña, han celebrado actos en todos sus pueblos, terminando con una gran Asamblea en la capital del Priorato para protestar del uso indebido del alcohol industrial.

Para no pasar por alto lo referente a precios, diremos que oscilan entre 1,40 y 1,85 pesetas por grado hectólitro, según condiciones y comarca.

Clases de Contabilidad

Cálculos mercantiles y Legislación mercantil, para ingresar en Bancos y ser contable. Clases especiales para señoras. Prepara en su domicilio, Colón, 20, 2.° Esteban Alcalá Fernández

VALLADOLID, 20

Entraron en estos almacenes unas 200 fanegas de trigo.

Se pagó la fanega de 94 libras a 77 reales (pesetas 44'52 los 100 kilos).

Mercado del Canal

La entrada de trigo en este mercado fué de unas 500 fanegas de trigo, cotizándose la fanega de 94 libras a 77 reales (pesetas 44'52 los 100 kilos).

Arévalo

Sigue el calor. La tendencia del mercado es sostenida. Se ha cotizado el trigo a 72 reales fanega, cebada a 36, algarobas a 64 y avena a 27.

Barcelona

Se ha vendido trigo de la Mancha, jeja, a 43 y 43'50; de Extremadura, a 39 y 39'50; de Ortigosa, superior, y Nava del Rey, selecto, a 45.

Registro

En el Juzgado municipal registrado hasta la una del día de hoy las siguientes:

NACIMIENTOS. — Lizárraga, hija de Hilario M. Antigua, 34; Mariano Bernardo Mazo Zuazaga; Tomás y Petra, M. pral, 19.



Yo, la infrascripta CREMA LÓN, me comprometo a eficazmente contra los rayos solares. Me comprometo a evitar el brillo desagradable del rostro, de la nariz, inconveniente que padecen las señoras, sobre todo durante los meses de calor.

Aplíqueme usted por la mañana antes de salir, y yo me comprometo a conservar la piel fresca y por señal reluciente durante el día, aun cuando haga mucho calor, Si usted no ha pensado en esto, ha dejado sorprender por el sol y vuelve usted a la cara, el cuello, los brazos y quemados, bastando un pleo por la noche, antes de para evitar que la piel se para volverla suave y lisa.

En prueba de esta promesa, me comprometo a devolverle que haya pagado por mí, si mi empleo no es por completo, bajo todos los términos.

Crema Tolosa. Nota: se vende en N. Puriz, Droguería. — Dámaso Mayor, 130. — Abilio Rodríguez, Droguería. — Espiguel, Droguería.

Recibirá usted gratuitamente de muestra de Crema mandando 50 céntimos en ra gastos de franqueo y diez Laboratorios Viñas, 71, C. celona, agente de la Crema para España.



Armaduras, lentes y de o-o, conchas, chapado y níquel.

Con cristales para todas las Confección, reparación y ejecución de las recetas de res oculistas.

Eiroa Óptica Mayor Principal, 49. Hotel Central.

Martes 21 de Precios del

Han llegado 73 vagones de 25 de harina, uno de avena cebada y ocho de habas.

Lucio G. de CORREDOR DE COLEGIADO

Representa a la importante pañía de Seguros contra “La Catalana”, cuya solidez y eficacia ofrecen garantías aceptables. Comprende valores industriales, acciones, etc., etc., facilitando la política de seguros.

Las referidas valores se intervienen, se cubren y respaldan de acuerdo con el Código de Comercio.

El mayor placer
 es poder admirar con toda la comodidad la belleza de los paisajes más artísticos y los monumentos más célebres.
¿Cómo? comprando un automóvil OVERLAN
 que vale solamente **6.500 pesetas.**
 No hay coche que le iguale por su precio y POCO consumo.
 Su fuerte construcción evita tener que hacer gastos en piezas de repuesto, para el mismo

Economía de Reparaciones
 Economía de Combustible
 Economía de Aceite
 Máximun de Fuerza
 Máximun de comodidad
 Máximun de velocidad
Pedid hoy mismo detalles a
Calderón y Mateo
 Agentes Exclusivos. Mayor Principal, n.º 2. Palencia

AVENTADORAS

¡Las de mayor rendimiento! Del acreditado fabricante, Pío Baroque de Olmedo.
 Segadoras, Sulfatadoras, Azufradoras, «Caldo Bordeles» para el sulfatado y azufrado de los viñedos.
 Piezas de recambio para toda clase de segadoras y arados.
 Dirigidos si queréis comprar en condiciones ventajosas a los acreditados almacenes de ferretería en general de

POLLOS Y ARIAS

Mayor principal, 33. No confundirse. Al lado del Gobierno civil.

Los Aceites y Grasas "VACUUM,"

para Automóviles y toda clase de maquinaria agrícola e industrial, son **sin discusión, los mejores**
 GASOLINA Grandes existencias
 DEPÓSITO:
 HERMÓGENES SENDINO - PALENCIA

Fórmula patentada en España

Para hacer espejos.—Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa.
 No se necesitan aparatos, experiencia ni capital.
 Fabrique espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para todas las clases de propaganda e industrias.—Consulte sobre lo que desea fabricar o preparar.—Pida Catálogo gratis.

Antonio Formoso Permuy INVENTOR

Santa Catalina, 12. La Coruña.

Cerveza Inglesa

"WHITE CROSS CO.", Paleale

LA PIDEN LOS MAS
 REFINADOS CONOCEDORES

Depositario: Almacenes de Alejandro Ortega

Sociedad Española de Maquinaria Agrícola de Madrid

Filial del Banco Agrícola Comercial de Bilbao
 Disponemos de existencias de aventadoras «LA FAMA DE CASTILLA» y otras acreditadas marcas, trilladoras «LANZ», arados de todas las clases, gradas y de cuantos aparatos modernos se necesitan para la agricultura a precios y condiciones que no podrá superar ninguna otra casa.

Depósito para la provincia
Rodriguez, Blanco y Compañía Sdad. Lda.
 PALENCIA

SERVICIO TELEFONICO

De nuestra Agencia
MENCHETA

Mañana se realizará en la zona oriental una operación definitiva

Noticias de Marruecos PARTE OFICIAL

Ayer, los obuses de Tafersit dispararon sobre las concentraciones en Beni-Medien.

La batería de Buafora hizo doce disparos sobre grupos situados en Beni-Azru.

Las concentraciones en el Morabo de las proximidades en el camino Annual, fueron dispersadas por la batería pesada de Ben-Tiebi.

El servicio de protección del camino de Izumarg fué hostilizado todo el día, sin novedad.

El acorazado "España" hizo 26 disparos sobre las trincheras del enemigo situadas al E. de Tizarauin.

Ayer, desde que se retiraron las columnas decreció el fuego contra Tizarauin, cesando completamente el paqueo durante la noche.

Esta mañana salió un aeroplano al objeto de llevar espines a la posición de Tizarauin. Lo derribó el enemigo en las inmediaciones de esta posición, muriendo el piloto, capitán de Ingenieros don Joaquín Boix y el observador, capitán de Estado Mayor don Jaime Baeza. El aparato quedó destruido por incendio.

ARTILLERIA A MELILLA

Se da como seguro que pasado mañana saldrán para Melilla las baterías primera, segunda y duodécima de artillería ligera.

INCORPORACION URGENTE

Por el ministro de la Guerra se ha dirigido un telegrama circular a todos los cuarteles y dependencias militares ordenando la incorporación urgente a sus destinos de los jefes y oficiales que se encuentran disfrutando licencia.

PRECIO DE UN RESCATE

Dicen de Melilla que los moros que tienen en su poder al capitán Herraiz, piden 15.000 duros por su rescate.

MAS BAJAS

Dicen de Ceuta que además de las bajas publicadas por el ministro de la Guerra, en el combate de Dar-Acoba, fueron heridos los oficiales Mariano Peñalver, Francisco Herrero y Juan Muñoz; contusos Eduardo Lomas y Antonio Montes, todos penitenciados al Tercio de Extranjeros.

Las fuerzas regulares tuvieron seis muertos y quince heridos, de tropa; y los europeos un muerto y varios heridos.

En el mismo combate, la columna de Caballero sufrió seis bajas, un muerto y cinco heridos, de tropa.

A CUBRIR BAJAS

A la posición de Dras-Riffi han llegado varios soldados de la Legión para cubrir las bajas sufridas en los últimos combates.

RECLUTANDO ENEMIGOS

Dicen de Tánger, que el hermano de Abd-el Krim se halla recorriendo la zona francesa, reclutando gente a la que ofrece grandes cantidades de dinero para que vayan a combatir a la zona occidental.

También aseguran que Abd-el Krim ha ordenado que se combata intensamente en la 6.ª zona, para que no puedan enviarse fuerzas a la zona occidental.

EL NUMERO DE HERIDOS

En el último combate, según la nueva relación de bajas, hemos tenido unos 160 heridos.

La aviación en este encuentro, voló a muy poca altura, causando a los rebeldes, sensibles bajas, pues con verdadero acierto arrojó sobre ellos gran número de bombas.

NO HABIA DIVERGENCIAS

El general Martínez Anido ha negado categóricamente que entre él y el alto comisario señor Silvela, existieran disgustos ni divergencias.

También negó el comandante general de Melilla, que hubiera pedido al gobierno cuarenta millones para realizar las operaciones que tenía proyectadas.

Con el pie en el estribo están casi todas las guarniciones de las plazas españolas; como hace dos años se movilizaran las tropas y cruzaran el Estrecho para pisar de nuevo el suelo africano. Acaso, como hace dos años, se despedirá a los soldados con vitores mezclados con lágrimas. Tal vez, como hace también dos años, todo este aparato bélico se quede reducido a un paseo militar algo largo y muy certero.

Porque nos tememos que todo quede en eso: en un paseo militar, como sucedió hace dos años. Los moros entonces se enteraron de que en España existen fuerzas y elementos suficientes para aplastarlos si así se acordara; los cabileños se convencieron de que en España se moviliza en pocos días un poderoso Ejército dotado de todos los modernos instrumentos de combate. Se les enseñó el palo, se blandió sobre sus cabezas y se volvió a guardar.

Entonces, ocasión propicia para ello, vino el calor y enojo de la ofensa, abierta y sangrante la herida, no se fué a Alhucemas porque no se quiso ir... Ahora, en ocasión muy parecida, se hará lo mismo, se preparará todo haciendo un nuevo alarde, y tampoco se irá... Volveremos a los antiguos procedimientos y Alhucemas continuará con apariencias de fantasma, que alguien explota, siendo el «coco» que nos nombran para atemorizarnos.

Porque en realidad, Alhucemas es eso: el «coco»; y alguien, haciendo el juego, nos lo presenta como a los niños para atemorizarnos... Y no importa que los que conocen la trampa ciamen y protesten diciendo la verdad. Para esos individuos, funestos y odiosos, está por encima de las vidas de los españoles su interés personal y sus conveniencias económicas, no satisfechas nunca por muchos millones que les produzcan sus negocios.

¡Alhucemas, minas, dinero!... ¡Qué bueno es ser ministro!...

DOS HEROES

En el último combate, el capitán Vila y el teniente Coll, ambos del Tercio, perdieron toda la fuerza que mandaban, quedándose solos.

Una descarga, mató al capitán e hirió al teniente.

Dícese que se ha notado que los moros tiraban con preferencia a los servidores de las ametralladoras.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Comunican de Cartagena que salió de aquél puerto con rumbo a Melilla el acorazado "Alfonso XIII" LEGIONARIOS A MELILLA

Comunican de Ceuta que han salido de aquella plaza, con destino a Melilla, doscientos legionarios.

También dicen que cinco oficiales de Regulares que cumplían arrestos, han pedido marchar a Melilla para cubrir bajas, habiéndoseles concedido lo que solicitaban.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE

A las siete de la tarde recibió el marqués de Alhucemas a los periodistas haciéndoles las siguientes manifestaciones:

Esta tarde recibí la visita del general Weyler, que ha terminado la primera parte de la misión que le confió el Gobierno, y cuando regrese dará cuenta al general Weyler, para que éste informe al Gobierno.

El general Weyler se dirigirá a Baleares, donde permanecerá hasta que el resto de la Comisión del Estado Mayor regrese a Madrid.

—¿No vuelve el general Weyler a Melilla?—le preguntaron.

—No, por ahora, no—respondió.

—¿Hay algo nuevo de Marruecos?—

—Hasta este momento, no hay novedad.

—¿Se combate hoy?—

—Ruego a ustedes que tengan discreción. No parece sino que estas cosas son del Gobierno únicamente. También son de ustedes y de todos los españoles. Con las fantasías sólo se consigue alarmar a la opinión. Yo les prometo informarles de todo y decirles siempre la verdad; pero, ¡por Dios!, nada de fantasías.

"LA GACETA"

Publica el órgano oficial una disposición relativa al convenio Postal celebrado entre España y Portugal, y la concesión de varias cruces y encomiendas.

ALARMANTE PESIMISMO

Hoy el "Diario Universal" órgano del conde de Romanones, contestando a varios comentarios de prensa, sigue afirmando que no es posible predecir el alcance de la nueva rebelión indígena. Es posible que los moros hayan atacado al co-

nocer el acuerdo del Gobierno de no ir a Alhucemas, y persigan el fin de impresionar el ánimo de España; pero lo más importante es el ataque registrado en la zona occidental. Esto hace suponer que los beniuiraguales han actuado sobre la cábila de Yebala y han conseguido ahora lo que no lograron en 1921. —Si ello es así—añade—los momentos son gravísimos y el Gobierno no debe omitir esfuerzo alguno y España debe afrontar con serenidad las dificultades.

DETALLE CURIOSO

En los centros militares, cambiándose impresiones sobre la marcha de los asuntos africanos, se decía esta tarde que en dos años, han desfilado por la Comandancia de Melilla seis generales: los señores Cavalcanti, Sanjurjo, Ardanaz, Losada, Vives y Martínez Anido, coincidiendo la mayoría en la necesidad de tomar Alhucemas para pacificar la zona oriental.

Se recordaba que todos aquellos generales, excepto Cavalcanti, habían presentado la dimisión de sus cargos por diferencias esenciales con el Gobierno de Madrid de examinar la solución del problema del Norte de Africa.

ESCARAMUZAS

En el norte de las posiciones de Tifaurin se han registrado en la pasada noche nuevas escaramuzas.

SALIDA DE TROPAS

En el mixto de Andalucía salieron hoy para cubrir bajas en Africa 51 soldados, y en el correo de Andalucía salen esta noche con el mismo objeto 150. Estas fuerzas pertenecen a diversas unidades.

A las cinco de la madrugada última salieron en el tren militar número 1.006 cinco oficiales y 550 soldados de los regimientos del Rey, Wad-Rás y Garelano.

NO HAY NOVEDAD

El presidente del Consejo al recibir a los periodistas les dijo que el Alto Comisario transmitía hoy noticias tranquilizadoras.

Afirmó que no ocurría novedad en ninguna de las zonas de Africa, y negó que hubiesen rechazado la Comandancia de Melilla dos generales de división a quienes el gobierno había ofrecido dichos cargos.

Como verán ustedes, terminó diciendo, no ha salido de Madrid ninguna unidad y si sólo las fuerzas precisas para cubrir bajas.

VISITAS

El ministro de la Guerra recibió esta mañana las visitas del duque de Tetuán, infante don Fernando y Capitán general de Madrid.

PROHIBICION MINISTERIAL

El duque de Almodóvar ha prohibido que los periódicos publiquen las noticias urgentes que reciban de Marruecos en los transparentes y pizarras, fundándose en que por ser de difícil comprobación, se producen muchas veces falsas alarmas.

SIN NOTICIAS OFICIALES

El ministro de la Guerra manifestó a los periodistas que hoy no se había combatido en Melilla.

Dijo también que la posición de Tifourin sólo tiene agua hasta mañana y que en el convoy que se lleve, se procederá a abastecerla.

Cree que con este motivo, la operación que se lleve a cabo será decisiva, pues se procurará descongestionar el frente enemigo.

La columna ya está organizada, y el espíritu de las tropas es excelente.

Sobre la ida a Alhucemas dijo que estaba desechada, y que sólo se haría una manifestación de presencia.

RESISTENCIA HEROICA

El capitán general de Madrid al salir del Ministerio de la Guerra dijo a los periodistas que según comunicaban de Melilla las fuerzas que defendía Tifaurin estaban dispuestas a morir antes de entregar la posición, que se encuentra cercada por el enemigo.

BOMBARDEOS

Desde Afrau, el acorazado España bombardea para destruir las trincheras que el enemigo construye en el este de Tifaurin.

MAS DETALLES

En Sidi-Mesau se dispersó al enemigo, que pretendía asaltar la avanzadilla.

Resultó muerto un soldado de Isabel II.

SANJURJO NO ACEPTA

Comunican de Zaragoza que le ha sido ofrecida al general Sanjurjo la Comandancia general de Melilla, pero que el general no la aceptó fundándose en motivos diplomáticos y políticos que influyen en la situación de aquel territorio.

SILVELA Y ECHAGÜE

Han celebrado en Melilla importantes conferencias los señores Silvela y Echagüe.

Sin embargo, el Alto Comisario habló con los periodistas, y dijo que era partidario de los procedimientos de rigor, que concuerdan con las operaciones nacionales.

Lotería Nacional

Premios mayores de la Lotería Nacional, cuyo sorteo se ha celebrado hoy en la Corte, y han correspondido a los números siguientes:

Números	Pesetas
21853	Sevilla 150.000
11607	Málaga-Cádiz
	Barcelona 70.000
23622	Madrid 30.000
5861	Almería-Madrid
	Melilla 10.000

Con 2.500 pesetas

24344	10927	11507	14846
13758	17280	29626	6199
11964	19138	28592	6714

Si necesita Vd. un
RECONSTITUYENTE ENÉRGICO
 úse Vd. el

Vino Ona

del Dr. Anselmo
 A los pocos días de tomarlo:
APETITO
ENERGÍA
FUERZAS
ESPECIALMENTE VARIAS
 y el **BELLO** de **CABEZA**
 Con el uso constante del **VINO ONA**
 los **Niños** crecen **Sanos** y **Robustos**
 las **Mujeres** que **CRÍAN** se **fortifican**
 las **Jóvenes Anémicas** se curan
 las **NEURASTÉNICAS** los **Agotados** por
Exceso de trabajo. Los **Envejecidos**
 prematuramente recobran su **fortaleza**
 Es un vino riquísimo el **polvoroso**
 de venta en **farmacia** y **droguería**

Suscríbase usted a
EL DIARIO PALENTINO



Jabón Chimbo

El mejor para lavar la ropa, por su esmerada elaboración y las propiedades de su fabricación.

Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava.

